

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta

Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32. Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XVI

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 17 Agosto de 1922

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 822

Estudios históricos sobre el Condado de Aragón

HISTORIA BREVE DE JACA

El objeto que nos proponemos al escribir estos mal pergeñados artículos, no es otro que una divulgación histórica de nuestra ciudad, pues los lectores que deseen ampliar sus conocimientos, campo grandísimo y horizonte extenso tienen con la lectura de las muchas obras publicadas por tantos preclaros varones aragoneses antiguos y modernos, que van esclareciendo en parte las densas nieblas que ocultan el origen del condado de Aragón y la genealogía de los reyes de Sobrarbe.

En la actualidad rivalizan en desempolvar los archivos aragoneses, el insigne cronista de la provincia de Huesca D. Ricardo del Arco y el erudito cronista de la ciudad de Jaca, D. Damaso Sangorrín, el primero entre otras muchas obras, con la publicación de «La Ciudad de Jaca» valioso opúsculo de treinta páginas con preciosas fotografías y el precioso libro «El Real Monasterio de San Juan de la Peña» igualmente ilustrado, y el segundo, ha publicado recientemente, magníficamente traducido y documentado con sabias notas, «El Libro de la Cadena del Concejo de Jaca», en donde el señor Sangorrín ha puesto de manifiesto la profundidad de sus conocimientos en la historia de Aragón.

Los incendios que ha padecido el Monasterio de San Juan de la Peña en donde se guardaban documentos e incunables de gran valor histórico, que destruyó el fuego, formaron lagunas en la historia aragonesa y en la de Jaca, que, a pesar de la diligencia de los antiguos y modernos cronistas, no han podido desecar con sus valiosas plumas.

Terminaremos la serie de nuestros artículos con una breve reseña de la ciudad de Jaca y haciendo un pequeño historial de sus iglesias y edificios más notables.

Jaca es la antigua *Jacca* de los romanos, y de la cual hacen mención ya Claudio Ptolomeo en sus tablas geográficas, Plinio, Tito Livio y otros escritores de la anti-

güedad, quienes al tratar de la *Jacetania* señalan por capital a Jaca, cuyo nombre es el origen del que tomara la misma región. La importancia de Jaca debió ser grande en la época romana, como lo demuestra el que hubiera una *vía romana* o carretera, que partiendo de las Galias (Francia), cruzara por el *Sumo portu* (puerto grande), que hoy se llama Somport, vía principalísima y única para entrar en España, que pasando por nuestra ciudad, penetrara en Osca, la ciudad de Sertorio y llegara a *Cesaraugusta* (Zaragoza), la ciudad de Julio César.

La fundación, por tanto, de nuestra ciudad, se pierde en la noche de los tiempos.

Los árabes la llamaron *Ghacaat*, creyéndose con algún fundamento, que jamás la dominaron, aunque bien puede creerse que la acometieron en alguna algara, ya que destruyeron la iglesia de San Jaime (hoy de Santo Domingo), reedificándose en tiempos de Sancho Ramírez a fines del siglo XI, según consta en el libro de «La Cadena» que conserva el Ayuntamiento de Jaca.

Tiene por patrona desde tiempo antiguo a la Virgen y Mártir Santa Orosia, que recibió la muerte de manos de los mahometanos el 25 de Junio de 714, cuyo cuerpo quedó olvidado, ignorándose su paradero, hasta que descubierto por un pastorcillo de modo milagroso, fué traído a Jaca en tiempos de Ramiro I, siendo recibido por Don Sancho, primer Obispo de Huesca y Jaca, que la declaró Patrona de nuestra ciudad. La cabeza de Santa Orosia se halla en Yebra, en cuyas próximas montañas fué degollada por los fanáticos creyentes del Corán.

Reseñada la historia de Jaca en anteriores artículos durante su condado y primeros reyes aragoneses, diremos que Ramiro I construyó su preciosa Catedral, hermoso ejemplar del estilo románico, de interior magnífico, que no corresponde en nada con su pobre exterior.

Empezose a construir por el año 1050, bendiciéndose y consagrándose su parte principal, el crucero y los absides, el año 1063, por los obispos asistentes al Concilio de Jaca celebrado por aquel tiempo.

Las restantes obras fueron reali-

zándose en siglos posteriores con bastantes reformas, pues el coro no se hizo hasta el año 1457 que los construyó el escultor jaques, Sancho Cañardo, por cinco mil sueldos jaqueses.

Como la indole de estos estudios no es propicia para hacer una descripción detallada de esta hermosa Catedral, propondremos la lectura de la citada obra de D. Ricardo del Arco «La ciudad de Jaca» donde se describe prolijamente la construcción de esta Santa Iglesia, dando minuciosos detalles de las vicisitudes y reformas hasta su presente estado.

En nuestra ciudad nacieron Sancho Ramírez y sus tres hijos que reinaron en Aragón con los gloriosos nombres de Pedro I el conquistador de Huesca y Barbastro, Alfonso I el Batallador que libró a Zaragoza, Calatayud, Daroca, etc. del yugo de los sarracenos, y Ramiro II que unió, por el casamiento de su hija Petronila con Berenguer IV, los Estados aragoneses y catalanes, que formaron uno de los reinos más poderosos Europa.

Muertos Pedro I y Alfonso I sin hijos, y con el fin de evitar una guerra civil que ya se iniciaba, recordaron los jaqueses que existía el príncipe Ramiro, aunque fraile benedictino y sacerdote, no siendo esto obstáculo para los montañeses de nuestra ciudad el proclamarlo, los primeros, como rey, cuyo ejemplo siguieron las demás ciudades, villas y pueblos aragoneses. Así lo consignó el rey Ramiro II en carta a los de Jaca con las siguientes palabras: «Vos qui primi me eligistis in regem aragonem.» (vosotros fuisteis los primeros en elegirme rey de Aragón), cuyas frases recuerda nuestra ciudad como timbre glorioso de nuestra historia.

Los fueros y franquicias que Sancho Ramírez concedió a Jaca, y que ya reseñamos en anteriores artículos, fué causa de que vinieran a cobijarse bajo sus muros infinidad de personas, creciendo tanto la población que llegó a convertirse en una gran ciudad, hasta el extremo de que no cabiendo dentro de su recinto, se hizo preciso edificar un arrabal en la llanura que media entre la población y el río Aragón, cuyo arrabal se llamó *Burgo-novo*.

El año 1144 reinando en Aragón Berenguer IV, yerno de Ramiro II, situó a Jaca, Don García, rey de Navarra, y cuya ciudad se defendió con su proverbial heroísmo. Furioso el rey navarro, acometió al arrabal *Burgo-novo*, desprovisto de murallas, y lo incendió y destruyó.

Este suceso consta en un documento público que se conserva en el archivo de Huesca.

En el año 1154 se celebraron grandes fiestas en Jaca, organizadas por Berenguer IV para obsequiar a Luis VIII rey de Francia que se desposó con la princesa doña Blanca, hija de Alfonso VIII rey de Castilla, de cuyo matrimonio nació Luis IX, más conocido por San Luis, rey de Francia.

En el año de 1212, Pedro II concedió a nuestra población la elección de cuatro jurados por los vecinos de la misma, uno de cada plaza o cuarter, reservándose el nombramiento de otros seis al Consejo de la ciudad.

En Jaca verificóse, el año 1288, la solemne proclamación del infante de *La Cerda* como rey de Castilla, en presencia del rey de Aragón Alfonso III, El Liberal.

Joaquín Celma

(Se continuará)

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Fué preciso el cambio de Gobierno y el cambio de Alto Comisario para que el cambio de procedimiento y de táctica en Africa llegase a ser posible.

¿Responsabilidades? ¿Para qué? Están todavía sin exigir las de la catástrofe de Julio y pasó el debate planteado por el General Berenguer en la Alta Cámara como si se tratase de una cuestión de poca monta o como si se temiese ahondar.

¿Será verdad, como dijo Silvela, que estamos sin pulso o que somos un país sin sensibilidad?

Sin embargo. . . Durante la estancia del Presidente Alvear entre nosotros bien supimos darnos cuenta de la importancia del momento y de la calidad representativa del personaje Argentino.

España supo despertar en esos días, sintiendo, en lo más hondo, el espíritu de la Raza, lo cual demuestra que cuando le llega a lo vivo no necesita de estímulos.

Lo mismo hubiera sucedido con el problema de Marruecos si los desaciertos no la llenasen de escepticismo y de desesperanza.

En las esferas directoras nada se hace por volver la fe perdida al pueblo y es porque en ellas importa sobre todo la politiquilla menuda, el compadrazgo y la actitud fiera o benévola de cualquier cacique de campanillas.

Así se explica de que en los llamados Círculos se cotice más o menos la posibilidad de una conjunción de fuerzas conservadoras que, aunque otra cosa se diga en público, no desean muy ardentemente ni el Presidente del Consejo ni los idóneos.

Y que ello es así, podemos asegurarlo, pues tenemos elementos bastantes para afirmar que el Sr. Sánchez Guerra solo iría a tal concentración a base de que mauristas y cervistas viesen sometidos y sin hacer nada para llegar a ella porque si lo hiciera supondría, por su parte, la existencia de un pacto, en el cual siempre hay que aceptar condiciones.

Y a eso no se presta el actual Presidente del Consejo, con gran contentamiento de las huestes conservadoras idóneas, cuyo instinto de conservación es evidente.

La razón es obvia. Para todos es un secreto a voces que la concentración liberal está a las puertas del Poder y una conjunción de fuerzas conservadoras supondría, en las elecciones próximas, una disminución de probabilidades para la reelección de muchos de los actuales diputados idóneos, por tener que repartirse el encasillado de la oposición de S. M. entre más grupos.

¿Está claro? Indudablemente mauristas y cervistas se siguen viendo amenazados de caminar por el desierto expuestas al *simon* electoral.

No obstante... el tiempo dirá. Y Dios y Sánchez Guerra, sobre todo.

B. Lois.

Curioseando

Lunes, 31 de Julio

Lo primero que se advierte en esta fotografía que reproduce un grupo de "bellas señoritas que tomaron parte en la *Kermesse* a beneficio de..." es que todo el grupo rebosa gratitud. (Luego, se advierte que no todas las señoritas son bellas, ni siquiera señoritas; pero estos aspectos no nos interesan). Se refleja en todos los ojos, abiertos a una esperanza de pequeña popularidad, una tierna gratitud a la revista que se dignó sacar del profundo y negro anónimo tantas cosas frescas, tantas toaletas estudiadas—¡y, ay, tal vez no satisfechas!—tanto *rasgo* heroico femenino. Hay en todas las pupilas una húmeda emoción... Al fin, aunque efímeramente, ya no quedarán inéditas tantas bellezas. No a todas, claro está, es dado ser víctima trágica, o autora de un crimen pasional, de esos que dan derecho a salir en las planas gráficas por derecho propio...

Pero en esta fotografía aletea un drama, un drama intenso, ornel. Es un drama íntimo que nos inquieta, que nos obliga hoy a describir esta nota, para que los fotógrafos de la prensa la tengan muy presente... Hay a la izquierda de este grupo «bellísimo» una nariz ¿Comprenderéis la tortura de esta nariz? Es una nariz suelta que alcanzó su diminuta parte de popularidad, a expensas de una bárbara mutilación. «Mirad—se dirán los venideros:—esta nariz debe ser la de Matilde... No, acaso la de Juana. O tal vez la de Irene... ¡Oh, triste corazón el de Matilde, o de

Juana, o de Irene! ¡Oh, triste corazón anónimo que, en tu más ardoroso deseo, te has visto burlado por el fotógrafo imprudente! ¿Cómo serán los ojos de esta mujer? ¿Qué mirada tierna y húmeda se ha perdido en el vacío, en el tremendo olvido? ¿Qué poema de inquietud ha quedado inédito? Sólo una nariz se salvó del Anónimo! pero, ¿es suficiente una nariz suelta para tener acceso a la inmortalidad, aunque ella fuese la de Cirano?

Martes, 1.º de Agosto

Pide un periódico de la noche que al Presidente Alvear se le enseñe la verdadera España, sin cintas, sin percalina, sin flores de trapo de retórica oficial, sin bengalas... Pide que se le enseñe la verdadera España, con sus hambres, con su langosta, con sus... dietas, con sus arrivismos, sus clericalismos, sus militarismos, sus burocratismos... y demás *ismos* de rigor. Es como pedir que a un huésped distinguido le llevemos al desván y le digamos: «Señor mío, he aquí nuestro hogar. En este acordado viejo, en este baul desvenecado, en estos pantalones inservibles, en todos estos trastos, se refleja nuestra posición social. Y, al llegar a la sala, le digamos: Estos sillones, esta mesa, parecen nuevos ¿no? Pues no se fíe usted, señor. Por aquí se les va la estopa; aquí hay rota una pata... No hay en mi casa mueble sano, créalo...»

Algunos llaman a eso, «política izquierdista...» ¿Política izquierdista? ¿Pero es que el izquierdismo ha de ser sinónimo de idiotez?

Miércoles, 2

¡Admirable idea la de crear el Cuerpo de Mujeres Detectives! Avidas de conocer vidas ajenas, es indiscutible que ejercerán hábilmente esta útil y poco airosa función. Pero un peligro hay que evitar: Que una de estas vidas ajenas no sea demasiado *propia*, no llegue a ser demasiado *propia*... Esas almas, tan al margen de lo vulgar—y sabido es que muchas de ellas caen dentro del examen policiaco;—esas almas un poco folletinescas, suelen ser irresistibles...

¡Que la atracción del abismo no destruya la obra magna del incomparable don Millán!

Jueves, 3

Sabíamos que el arte de García Sánchez era espuma de champagne—¿De champagne? No; de cervezas;—conocíamos también eso de las *charlas-vernims* en que es maestro el espumeante cronista; pero no sabíamos que su arte hubiese descendido—definitivamente—a la categoría de «número de *varietés*». Nos enteramos por un periódico de Marruecos, que dice:

«... Acompañando a la Argentina debutó también anoche el brillante cronista Federico García Sánchez»

¿La espuma se trocó en *estrella*? Según, según. Parece que sólo se tra a de un satélite...

Viernes, 4

Peor que la langosta y el tífus, es la epidemia de las dietas. Ya se va extendiendo por todos los municipios y diputaciones de España y amenaza invadir rápidamente toda la nación. En Terque (Almería) ya se han votado los concejales quinientas pesetas de dietas. Han sido arrastrados por el alto ejemplo de las Camaras. Si así seguimos la epidemia atacará a todos los ciudadanos. No tardaremos mucho en estar ¡todos a dieta!

RIQUET

Gente bien

De su estatura, no bablemos; simpático en alto grado; vá siempre luciendo el pelo mu, crecido y muy rizado

Su carácter, muy jovial; disfruta como un chiquillo, cuando se ríe, semeja que padece garrotillo.

Gasta mucho porque puede (ya lo dice su apellido) hasta el calzado lo gasta dos números más crecido.

Con dos tablas y dos ruedas hizo un coche soberano; con un cojichón y un cañizo hará pronto un aeroplano.

Si mira sus iniciales no extrañaréis que se queje porque siendo un buen muchacho ellas dicen que es un P. G.

X.

Gacetillas

Por extraoficial conducto nos enteramos que en memoria del montañés ilustre D. Joaquín Gil Berges, sus herederos tratan de crear un premio a favor del niño que más aplicación acredite durante el año escolar y consistente en la renta de un capital de 1.000 pesetas donado para este efecto. Plausible es el desprendimiento de tan distinguida familia; y en cuanto tiene de meritorio los jaqueses lo agradecerán, viendo en el mencionado premio un motivo más de admiración para el ilustre fallecido que dió tantos días de esplendor a Aragón.

El Ayuntamiento ha dispuesto descubrir, solemnemente, la lápida que dará el nombre de Joaquín Gil Berges a la calle de *La Flor*, el próximo domingo a las 5 de la tarde. Es un homenaje acordado por la municipalidad jaquesa respondiendo al sentir unánime de sus administrados y para perpetuar en esta ciudad el nombre del sabio jurisconsulto que al progreso y fomento de los intereses de este partido dedicó tantos entusiasmos e iniciativas.

Los turistas que diariamente visitan las obras de Los Arañones elogian con satisfacción la actividad con que se realizan las de la estación internacional de Canfranc, tanto que hay quien asegura que no obstante su importancia quedará el edificio completamente terminado en el plazo máximo de un año.

Por Real orden se ha dispuesto que hasta que sean impresas las nuevas licencias de caza seguirán valiendo las que actualmente venden en los estancos a los precios antiguos.

Cuando vengán las nuevas licencias, los precios de cada una de ellas serán los siguientes, con arreglo a la cédula del solicitante.

Los de cédula de 1.ª clase, especial, pagarán por cada licencia 80 pesetas; 2.ª clase, 50; 3.ª y 4.ª, 40; de 5.ª y 6.ª, 30; de 7.ª a 9.ª, 20; de 10.ª y 11.ª clase, 5 pesetas.

El próximo septiembre y coincidiendo con las grandes fiestas de San Fran-

cisco Javier, se celebrará en Pamplona el primer Congreso español de la Unión Misional del Clero.

Ha quedado ya constituida, y se halla en plenas funciones, la Junta organizadora.

De ella es presidente el Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Pamplona y vicepresidente el M. I. Sr. Lic. D. Victor Gurrea, maestraescuela de la S. I. C. y presidente de U. M. Pamplona.

En su sesión del sábado último la Diputación provincial quedó enterada del proyecto de camino vecinal a San Juan de la Peña encargando a la Presidencia y a la Comisión provincial que adopten las resoluciones necesarias para el curso y tramitación de este asunto.

Como en años anteriores la importante y vecina villa de Canfranc ha celebrado la festividad de su Titular y Patrona la Asunción de la Virgen con animación extraordinaria. A la mayor brillantez de los festejos profanos ha contribuido la música municipal de Jaca contratada por aquel Ayuntamiento.

También salió días pasados para amenizar las fiestas del pueblo de Santa Eulalia la brillante música del Regimiento de Galicia.

Hallándose en Arañones cargando un barrano los obreros Francisco Gallur, natural de Hecho, y Francisco Barrio de Eutona (Oranese), explotó casualmente un cartucho, despidiendo al Gallur a seis metros de altura, quien falleció a las pocas horas. El otro obrero sufrió heridas que no ofrecen gravedad.

También dicen de Canfranc que el obrero Hermenegildo Subías, de 16 años, natural de Palas Altas, hallándose en las obras de Estibiello, fué alcanzado por una piedra que le causó fractura del antebrazo derecho y del frontal. Su estado es grave.

Carnet de sociedad

Leemos en la prensa de Zaragoza que con dirección a Benabarre, donde veranea su familia, pasó días atrás el Diputado a Cortes por este Distrito D. Vicente Piniés, Ministro de la Gobernación.

Para su nuevo destino de Tetuán, a las órdenes del Alto Comisario en Africa, sale mañana el ilustrado comandante de E. M. D. José Graoia, que prestaba sus servicios en este Gobierno Militar.

Deseámosle feliz viaje y grata estancia en su nueva residencia.

Constituye un brillante triunfo para las señoras organizadoras, la tómbola a beneficio de la casa Amparo. En uno de los locales del *Casino de Jaca* se han expuesto los objetos donados para aquel fin tan caritativo y plausible, todos de mucho valor y gusto, pregoneros de la espléndida munificencia jaquesa y garantía de un buen donativo para las asilados. La tómbola se instalará en los locales bajos de la casa núm. 27 de la calle Mayor, cedidos galantemente por su propietaria la distinguida señora doña María Valero, vda. de Gavío, y se inaugurará, espléndidamente, el sábado por la tarde. Interesa a las señoras organizadoras hacer constar que no han hecho peticiones particulares a favor de la tómbola, convencidas de que la inagotable caridad de Jaca no necesita de directas

Perfumería
de Gal, Floralia,
Peca-cura
Peelé y
Noubigant

“LA ELEGANCIA,”

Calzados de
Lona, Cha-
rol y Piel

La casa más surtida en artículos generales para señoras, caballeros y niños

Visítela V. al hacer sus compras

¿Quiere V. vestir con distinción?.. Encargue sus camisas sobre medida a la

CASA DUCAY, de Zaragoza

por mediación de su representante en Jaca

LA ELEGANCIA y lo conseguirá

Sombreros
de Paja,
Fieltro,
Dril y Piqué

“La Elegancia,” Precio fijo verdad

ECHEGARAY. 12, JACA

Confecciones
en general
para
ambos sexos

excitaciones sino simplemente poner de relieve ante sus ojos la necesidad del que sufre.

III Peregrinación Aragonesa al Pilar y a Lourdes

Se ha prorrogado hasta el 31 de los corrientes el plazo de suscripción para esta Peregrinación que va a resultar muy lucida e importante.

Figuran en las listas de peregrinos la señora e hijas del Gobernador civil de Zaragoza y el secretario del Gobierno civil de Barcelona con un distinguido grupo de personas de aquella capital.

Para cuantos informes se deseen, dirigirse a la «Agencia Lacasta» Mayor, 26, o a D. Miguel Lacasta, Beneficido.

TEATRO

Terminada en Huesca su campaña, hoy debuta en nuestro Teatro la compañía Cobeña-Oliver.

El público espera con impaciencia este acontecimiento teatral y a la plausible iniciativa de la Empresa ha respondido gallardamente agotando todo el papel de la taquilla. El abono es muy lucido.

Se pondrá en escena la preciosa comedia *La chica del gato*, verdadera creación de Carmita Oliver Cobeña.

Adoración Nocturna

Turno primero SAN JOSÉ

Celebrará su Vigilia la noche del 19 al 20, aplicándose por la salud de don Marcelino Estás, Capellán del Turno

JUEVES EUCARÍSTICOS

Esta tarde a las seis y media, celebrará Hora Santa en la Iglesia de Santo Domingo, la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

OFICIALES DE CAPPINTERO

Se necesitan que estén bien impuestos en su oficio en los talleres de Baratech y Corona.

Visite para sus compras

la casa Bretos y Campo

Reloj, 3.—JACA

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

EL SEÑOR

D. Jesús Querol Lasiosa
falleció en Puendelusa, el día 19 de Junio último
A LOS 25 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos
— R I P. —

Sus afligidos madre, doña Juliana; hermanos, doña Teresa, don Mariano, don Andrés, don Antonio, Pilar y Asunción; hermanos políticos don Manuel Bonet, doña Adelaida Buen, doña Teresa Bueso, y Pilar Cuartero; participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan oraciones por su alma y la asistencia al funeral que en sufragio de la misma se celebrará el próximo miércoles 23, en la Santa Iglesia Catedral de Jaca, después de los Oficios, favores que agradecerán.

Jaca y Agosto de 1922.

Academia Valdés-Serichol

ex profesor de la acreditada Academia Santa Cruz, de Madrid el primero y ex ayudante de profesor de la Academia de Infantería, el segundo

Preparación completa para ingresar en las Academias militares, Correos, Telégrafos, etc.—Competente profesorado.—Las clases comenzarán en 1.º de Septiembre.

Para adquirir informes y matricularse, dirigirse a don RAFAEL SERICHOL, Hotel «La Paz» JACA.



Primer Aniversario del fallecimiento del señor
Don Carlos Dafonte Pérez
 PRACTICANTE EN CIRUJIA MENOR
 que falleció en esta ciudad el día 18 de Agosto de 1921
 R. I. P.

Sus apenados viuda doña María Giménez; hijos Aurelio y Luisa; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistan a dicha función fúnebre, que en sufragio de la misma se celebrará mañana viernes 18, en la Parroquia de la Catedral, después de los Oficios, por cuyo favor la familia les quedará profundamente agradecida.

Jaca, Agosto de 1922.

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca concedió las indulgencias de costumbre.

CAJA DE AHORROS

— DEL —

Banco Zaragozano, DE ZARAGOZA

IMPOSICIONES DESDE UNA PESETA HASTA 10.000 PESETAS

INTERES 4 POR 100 ANUAL

Delegación en JACA

Don Rafael Mengual, Mayor, 2

ANÍS ARAGÓN

Anís Pedro Saputo

ALMACENES EN

JACA
Mayor, 4

TARDIENTA
Barrio Estación

BARBASTRO
Muro, 1

Consultorio del Dr. Valero

MAYOR, 16.—JACA

Exploraciones y tratamiento por

RAYOS X

Electricidad médica en todas formas

Consulta: 11 a 1 y 3 a 5 Mayor, 16, 2°

En la manufactura de

abarcas de goma de JUAN JOSE BUESA, calle del Obispo 6, hacen falta mujeres y una chica de 12 a 14 años, para trabajo sencillo. Trabajo todo el año.

Consulta extraordinaria en Jaca

por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

JERONIMO FARRE GAMELL

HERNIAS (QUEBRADURAS) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO ESPALDA y PIERNAS sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

CONSULTAS EN JACA, Hotel Mur, de 9 de la mañana a 6 de la tarde, solamente el día 26 del mes de Agosto.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo

En Madrid en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Se arrienda

el segundo piso de la casa, calle Mayor, 21

Informes: Hijos de Juan García

En la Imprenta

Vda. de R. Abad

se ha reimpresso y vende el Catecismo de D. José M.ª Escartín

Envios por correo. Su precio es de tres pesetas docena.

Mayor, 32

JACA

BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Temporada oficial del 20 de Junio al 20 de Septiembre.

Novena con ropa..... 9'00 pts.
 Id. sin ,, 7'00 ,,
 Baño con ,, 1'15 ,,
 Id. sin ,, 0'90 ,,

Los abonos caducan con la temporada.

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

Correos en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

JACA

CUBIERTAS PARA TEJADOS

de pizarra natural española

Clase muy sólida, procedente de las canteras

BADAJOS

Medidas de ellas

40 x 40, 35 x 35 y 40 x 20

PRECIOS ECONOMICOS

Para pedidos y detalles de colocación

LUIS LACASTA

Carmen, 21.—JACA

Automóviles

"FORD,"

Aviso al público

El día 26 del pasado Junio, quedó establecida en esta ciudad la Sub-agencia "FORD," y tractores "FORDSON," con autos de alquiler a 0'75 céntimos

kilómetro

Informes y pedidos: Calle Sol, 13 - - - GARAGE